

国际人士热议中国加力推出一揽子增量政策——

“中国释放着力推动全年经济增长目标实现的积极信号”

本报记者 彭训文 李嘉宝 高乔 林子涵

环球热点

10月8日，国务院新闻办公室举行新闻发布会表示，针对当前经济运行中的新情况新问题，中国加力推出一揽子增量政策，推动经济持续回升向好。9月底，国新办发布会宣布一揽子货币政策增量政策。

多名国际人士接受本报采访时表示，这些措施力度超出市场预期。“中国释放了强化政策协同、着力推动全年经济增长目标实现的积极信号。”

“持续提振人们对中国经济的信心”

近日，针对当前经济运行中的新情况新问题，党中央、国务院在有效落实存量政策的同时，围绕加大宏观政策逆周期调节、扩大国内有效需求、加大助企帮扶力度、推动房地产市场止跌回稳、提振资本市场等五个方面，加力推出一揽子增量政策，推动经济持续回升向好。

长期观察研究中国发展的美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩表示，在当前复杂的国内外经济环境中，中国采取支持经济持续增长的系列政策，反映了中国长期以来应对不断变化的经济发展情况，始终采取的谨慎务实态度。中国政府正在进行一项并不容易的平衡：在实施经济刺激政策的同时，预防未来可能引发的金融风险。可以肯定的是，中国将适时调整经济政策以应对实际情况。

“中国政府通过宣布一系列增量政策，采取积极立场，持续提振人们对中国经济的信心。这些政策反映了中国推动经济复苏的战略决心。”法国凯致商学院副教授、中国人民大学法学院法方执行代表葛可表示，通过瞄准国内需求、支持企业发展、稳定房地产和增强资本市场信心等多方面举措，中国旨在为可持续增长搭建一个强大框架。

葛可认为，贯彻落实这些增量政策，是一项综合性、系统性工作。这些措施需要得到有效执行，并随着经济状况发展而进行适当调整。

“中国新出台的增量政策有助于保持

稳定，提振市场信心。”巴基斯坦独立新闻记者阿卜杜勒·瓦吉德·汗认为，这些政策有助于通过扩大内需来促进消费，从而应对经济下行压力。比如，中国房地产市场目前面临挑战，这些刺激措施包括降低存款准备金率和政策利率、降低存量房贷利率等，有助于促进房地产市场稳定。这些政策还将促进投资，最终支持持续的经济复苏和增长。

“在当前世界经济普遍放缓的背景下，中国经济近年来表现较好，比世界其他地区更具活力和动力。”土耳其亚太研究中心创始董事塞尔丘克·乔拉克奥卢表示，中国正在以良好的方式处理经济问题、消除未来风险。

“为经济稳定增长和高质量发展创造良好金融环境”

中国日前公布的一揽子货币政策增量政策包括，在总量货币政策方面，明确央行将进行降准、降息。在支持资本市场稳定发展方面，央行将创设证券、基金、保险产品互换便利和股票回购增持专项再贷款两项工具。对于备受市场关注的房地产金融政策，中国后续将降低存量房贷利率，并统一房贷的最低首付比例。

“这些政策表明中国政府及核心金融部门应对短期经济挑战的积极态度。通过宣布一揽子货币政策增量政策，中国人民银行希望增加中国市场资金流动性，鼓励投资和贷款，以稳定房地产市场和股市。中国官方的积极态度和坚定立场能激发市

场信心。”葛可分析。“降低存款准备金率、设立支持资本市场的结构性货币政策工具等，将发出积极信号，改善市场情绪，这将增强本地和国际投资者对资本市场的信心，市场的上涨势头将进一步巩固。”阿卜杜勒·瓦吉德·汗表示，从长远来看，随着改革开放逐渐深入，中国政府已经在深入实施与新质生产力相配套的一揽子政策，以推动经济高质量发展，这将显著提高人民的生活质量，释放需求，为可持续的经济增长铺平道路。

塞尔丘克·乔拉克奥卢表示：“当前，中国利率处于发达国家的平均水平，中国通货膨胀率也保持较低水平。中国正在进行更为有力的宏观经济调控以防范金融风险。截至目前，中国政府及相关监管机构实施的政策符合中国国内经济的实际情况。作为世界主要经济体之一，中国货币政策为经济稳定增长和高质量发展创造良好的金融环境，并有望为世界经济带来积极影响。”

“为中国实现5%左右的全年经济增长目标奠定坚实基础”

海外人士普遍认为，随着中国政府推出稳经济的各项政策进一步落地见效，下半年经济有望继续保持回升势头。

摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·希巴表示，中国政府近期发布的一系列经济政策具有针对性、及时性。中国政府审时度势，以坚定的决

心为企业缓解压力，为民生纾解困难。相关政策将为中国经济可持续发展注入更多动力，这将给全球经济复苏发展提供更多助力。

“随着中非合作、中阿合作及共建‘一带一路’合作持续推进，在一系列经济政策支持下，相信未来将有更多中国企业尤其是中小企业积极‘走出去’，发挥自身技术、人才与产能优势，通过创新、知识转移及本土化适应海外市场，实现全球化发展。这也将带动中国国内经济进一步实现增长。”布希巴说。

阿卜杜勒·瓦吉德·汗看好中国经济发展前景。他认为，中国经济建立在坚实的基础上，在面临困难和挑战时也始终表现出强大韧性和良好预期。相信在中国政府推出的一揽子增量政策助力下，中国经济能够在下半年继续保持增长态势，并实现全年经济增长目标。

葛可指出：“今年上半年中国经济增速为5%。最近中国政府新出台的一系列政策，将提振国内需求，提高消费者的购买力，为中国实现5%左右的全年经济增长目标奠定坚实基础。长远来看，电动汽车、数字技术、绿色能源、医疗和银发产业等产业的持续发展，将是中国经济可持续发展的重要驱动力。”

塞尔丘克·乔拉克奥卢表示，从世界范围看，中国是具有活力和增长动力的经济体之一。中国政府制定和实施的经济政策符合中国经济发展的现实需求。作为世界第二大经济体，中国提振经济的相关举措将对世界经济产生积极影响，相关经验也将被其他国家借鉴，以克服经济发展中面临的困难与挑战。



工人在浙江省乐清市奔一新能源有限公司生产线上工作。新华社记者江汉摄

一大早，曼谷大皇宫售票处就热闹起来，购票游客排起长龙，工作人员不时疏导人流。在大皇宫门口，记者遇到了28岁的中国游客黄丽娟。中国“十一”长假期间，她和3个同伴选择了自由行为泰国旅游。

“我们四个人都是第一次出国玩，之所以选择泰国，一是因为免签很便利，再就是航班很多，交通便捷。”黄丽娟说，来泰国想感受不一样的风土人情，在曼谷打卡大皇宫和郑王庙，还会去普吉岛。

大皇宫中文导游戴叻告诉记者：“中国游客对泰国的历史文化和饮食比较感兴趣，我很高兴向中国游客介绍泰国。最近赶上中国假期，来旅游的中国游客比平时多，现在一般早上带两个团，下午带两个团。”

这几天，无论是泰国首都曼谷大皇宫、郑王庙等知名景点，还是芭堤雅、普吉岛等海滨度假胜地，都有不少中国游客。

记者在芭堤雅采访了来自广西的吴间玲，她选择了跟团游来泰国。吴间玲说，一直听说泰国是微笑国度，在前不久南宁举行的中国—东盟博览会上也看到有关泰国的介绍，很是心动，国庆假期便来泰国看看不一样的风景。

泰国观光协会秘书长阿迪·猜拉达那农表示，旅游业是泰国的支柱产业，泰国一直是中国游客最喜爱的旅游目的地之一。2019年，有超过1000万中国游客涌入泰国，占泰国全年国际游客数量的1/4。

今年3月1日，中泰互免签证协定生效，两国迈入“免签时代”。得益于这一利好政策，中国游客赴泰旅游不断升温。为了吸引更多中国游客来泰国旅游，泰国国家旅游局在9月和10月推出了“你好月”活动，推出与中国知名在线旅游平台联合促销等措施，提供更多旅游优惠。

泰国旅游与体育部数据显示，



今年1月至9月，泰国累计接待外国游客超过2600万人次，创造旅游收入1.21万亿泰铢（1美元约合33泰铢），其中中国游客达525万人次，稳居榜首。据泰国国家旅游局预计，今年“十一”长假期间，预计最多有18.3万名中国游客前往泰国，创造51亿泰铢的收入。

泰国旅游与体育部长索拉翁·天通表示，泰国欢迎世界各地游客，尤其是中国游客的到来，会尽一切努力保障游客在泰国的安全，让游客获得更安全、更有品质的旅行体验。

（据新华社电 记者高博、林昊）

上图：10月3日，中国游客在泰国曼谷大皇宫游玩。拉亨摄（新华社发）

“我们看到中欧班列发展更光明的未来”



9月24日在德国杜伊斯堡拍摄的杜伊斯堡港景象。新华社记者孟鼎博摄

提起德国杜伊斯堡动物园内的中国园林，当地人并不陌生，这是友城武汉为其而建。当时，修建园林的几十吨古建筑材料，连同作为礼物的黄鹤楼同款“龟蛇鹤”铜雕，都是搭乘中欧班列而来。

今年以来，地缘政治风险加剧、地区冲突持续。记者日前走访中欧班列在欧洲的核心枢纽杜伊斯堡时发现，场站、港口、仓库、商户，所到之处皆是对中欧班列保障供应链稳定、开行新线路带来新发展机遇的赞赏与期待。

作为中欧班列在杜伊斯堡的终端集散中心之一，中国企业西邮物流的海外仓、保税仓为班列客户提供仓储和清关服务，见证了大量当地贸易商对中欧班列从陌生到逐渐认可、并成为长期合作伙伴的过程。

“我们所有客户反馈最多的是中欧班列时效强，又很稳定安全，这是其他货运方式无法比拟的。”仓库经理樊宇亮告诉记者，中欧班列运输线路不断丰富优化，得到越来越多客户肯定和信赖。

中国驻杜塞尔多夫总领事杜春国告诉记者，中欧班

列让更多电子产品、家电、新能源汽车等“中国制造”以更快速度、更优价格到达欧洲，也为欧洲生产商和贸易商进入中国市场开辟了贸易新通道，同时还大大提升沿线国家和地区消费者福祉，带来更多就业岗位和发展机遇。

“我现在的工作比在家乡意大利挣得多又很稳定，让我感到充实和快乐。”谈到自己的工作，西邮物流中欧班列出库组操作员达尼埃莱·马泰拉佐脸上洋溢着笑容。

入职以后，马泰拉佐参加了仓储物流操作、仓库安全管理等培训，很快熟悉了工作内容，如今已能熟练完成各项叉车装卸和作业任务。

马泰拉佐说：“我们的团队来自意大利、匈牙利和罗马尼亚等国，虽然语言和文化背景有差异，但大家互帮互助，是一个很友爱的团队，对我而言就像家一样。”

杜伊斯堡港口集团首席执行官马库斯·班恩告诉记者，中欧班列搭建起中欧之间更紧密的联系，同时为促进经贸往来开辟出一个全新的国际运输市场。

他说，作为中欧班列沿线的重要站点，杜伊斯堡的知名度不断提升。各方投资的增加为杜伊斯堡带来大量就业机会，共同促进物流业发展壮大，也吸引更多企业将目光投向杜伊斯堡，形成一个良性循环。

今年以来，中欧班列线路继续扩容，不断取得新突破。8月中旬，重庆中欧班列跨里海直达欧洲腹地线路实现双向贯通；9月20日，中欧班列（西安）跨里海国际运输走廊顺利发车……随着跨里海国际运输走廊的持续建设和运输量扩容，各方期待迎来中欧班列合作发展的新机遇。

“这条走廊将减轻地缘政治局势对货运的影响，为许多客户带来新的路径选择。此外，这条走廊途经土耳其等新兴市场国家，我们看到了当地旺盛的市场需求和增长机遇。”班恩说。

作为欧洲企业代表，杜伊斯堡港口集团也参与到跨里海国际运输走廊的投资和建设当中。“随着各方通过中欧班列进行贸易流通的需求日益增长，我们期待班列货运量持续攀升。”班恩说，“我们看到中欧班列发展更光明的未来。”（据新华社电 记者单玮怡、康逸）



环球掠影

移动游乐场“造访”英国

赫尔游乐场是欧洲最大的年度移动游乐场之一，至今已经有700多年的历史。去年有超过60万人次的游客来到赫

尔游乐场游玩。图为在英国赫尔河畔亨斯顿，人们在“2024赫尔游乐场”游玩。新华社/法新